

東沙碧血戰新疆

(六)

郭

岐

攻克沙山緊急佈防

民國卅四年五月十七日，本師（國軍四十五師）乘敵不防，以迅雷不及掩耳之勢；一舉奪得精河要地沙山子以後，緊接着就趕築防禦工事，幸賴全體官兵，晝夜趕工，一致努力，時僅半月，全功告竣。雖然敵人，在此半月之內，曾經有五次猛攻，數次騷擾，卒因全體官兵，誓死保衛疆土，奮力迎戰。敵人的攻擾，均未得逞。筆者經過五月苦戰以後，雖有固守信心，苦無進攻力量。仍然居於被動挨打的地位。衡情度勢，悉心研究，認定如能增加一團兵力，再將沙山子西方的永集湖拿下。就可形成進可以攻，退可以守的良好陣勢。即使專守不攻，既可封閉伊犁到溫泉、博樂山口、登陸斯口，也可切斷伊叛武力攻取塔城、額敏的捷徑。因此於六月初，分向烏蘇軍部與延化長官部陳情要求，速將我四十二師第二團歸還建制。由天山東尾的鎮西後方，調到天山西頭的精河前線。冀以增強本師戰力，以便攻守。蓋因本師第二團，在黃埔四期出身的田子梅團長多年率領下，不僅訓練有素，尤且能征慣戰，

號稱常勝兵團。再加自進駐鎮西以後，一因該縣是產名馬的地區；二因境內漢族居民特多。

牛馬成羣，遍野皆是。而田子梅團長，籍屬晉北，性喜騎射，自進駐鎮西以後，為了適應環境，增強戰力，一團步兵已有兩營，因居民自動獻馬，改裝成騎兵。如此良好兵種，正為精河前線所必需。筆者為了新疆大局長遠着眼，才有田團歸還建制西調建議。無如上級參謀作業人員，只圖眼前短暫安逸，不作長治久安的打算。認為鎮西至精河，兩地相隔二千餘公里，四千多華里，調動一團步兵談何容易。竟以調軍無車，予以批駁。這當然也是事實。蓋因當我陳情到達延化時，正是延化兵站總監班某，利用大批軍車，想發國難財之時。他以補給阿山軍需為名，派出六十四輛軍車載上私貨開往承化。不意由阿山回程，道出額敏時，正遇波里諾夫率伊叛大軍圍攻該城之時，結果六十四輛軍車，竟成肉包子打狗，一去不還，變作伊叛軍的勝利品。當時駐新軍車，只有轎車第四團一團。一團轎車也僅有百輛軍車，此時一下就損失了六十餘輛，那還有車可調派。我的請求只好作罷。

成立騎兵糧械漸紖

本師第二團既無法西調，只好在精河設法成立騎兵營以應急需。除一面電請長官部，要各縣居民獻馬外，當即下令精河縣府與警局，發動精烏各鄉牧民就地獻馬，以便保衛居民身家財產。果然一經發動，遠近響應。自六月份開始，陸陸續續有不少馬匹獻到師部。本師也就來一匹收一匹，經過六月到七月，已將本師第一團改裝為騎兵團。因本師有了騎兵，對於防禦任務，也需改變。所有步兵以營為單元，在各個碉堡輪流駐守，按月換防。將騎兵調駐城內，作為各地救急援軍。筆者如此佈署，獲得各團長的同意，當然這是最佳發揮戰力的辦法。因此在七、八兩月內，在精河二百里的前線上，敵人雖然經常進襲侵擾。近的地方於半小時一小時，就有援軍趕到，較遠的地方也在二三小時內，就可獲得支持。而敵騎進侵，一向都是運動戰。一見我後方塵土大起，就知是援軍趕到，他們就掉轉馬頭就跑。就此本師固守精河信心大增。但時至八月下旬，我與四位團長，却憂心如焚，又不敢聲言。那就是

糧秣日感不足，彈藥越來越少。雖然每日均向上級發電急催。一因運輸無車，上級也在空着急；二因秋雨連綿，山洪暴發，沿途橋樑，多被冲毀，無法通行。雖然也有兩次空運補給，只能救時之急，無法解長久之困。轉眼八月盡九月來，伊叛軍曾波里諾夫，在相繼攻陷塔城與阿山兩地後，回頭就以全力來攻取烏蘇，烏蘇為精河後方補給線，自古為四戰之地，也是兵家所必爭之地。如能先將烏蘇拿下，精河就成無援孤島，雖不攻也自下。這是老新疆也是老俄謀，波里諾夫對精河用兵，所施最毒的一招。

戰守之策未得要領

當伊叛大軍由阿山回師，全力進攻位居北疆四戰之地的烏蘇城時，新疆最高軍事當局，尤其參謀作業人員，就得釐訂適當對策：第一要估計烏蘇守軍力量，是否有力固守。如有力的話，就需要趕運軍需糧彈，配合固守國軍之所需；如無力的話，就得下令先放棄精河，縮短防線，以精河與烏蘇兩地軍力，合力固守烏蘇。因為敵人原是一個。本師既能在精河達成防禦任務，若退守烏蘇，當然仍有此項力量。再退一步來說，如本師會合軍部力量，仍不能固守烏蘇的話，就得放棄烏蘇退守綏來。因補給線短，增兵運糧都較容易，就可固守。如此新二軍的力量就可不受太大損失，達到保存實力的目的。蓋因在新疆用兵作戰，自古以來都是以保存實力為上策，遠自漢唐，近至清末無不如此，直至盛世才主新疆時仍然如此。然而當時我們的軍事長官，却不如此。腦裏有

了偏見，凡是盛世才的遺策都是錯的，當不宜採用。換句話說，凡是國軍駐守之地，一寸也不宜放棄，非固守不可。要知固守一城一地，也有固守的條件，不是紙上作業以後，就能辦到。第一要有充足的兵力；第二要有所需糧秣；第三彈藥不能缺乏；第四守到應守時間，是否有反攻或接應的力量。如果都是正號，當然可以下令固守。否則如都是負號，就宜下令迅速撤退，才能保存實力，再圖後計。否則死而不守，於國何益？按我固守精河，時序進入八月，就感糧彈不足之困境。每日都將實情上報，電促及早運補。然而所獲回示，僅「已交辦」三個字。精河前線已到山窮水盡之境，叫我如何個守法？古人云：「人馬未動，糧草先行」；又云：「兵無糧自散。」這是中國古兵家之名言。法國拿破崙也曾說過：「勇氣出於食糧。」也是一針見血之言。於今我在一望無垠的沙漠中作戰，別的事有時可以在無辦法中去想辦法，在不可能中找可能，唯獨糧食一事，吃完了就是吃完了，不能將黃沙當飯吃。

電話中斷情勢有變

我國自漢唐以來在新疆用兵，都不能開上十萬八萬大軍前去遠征。大都在三萬人以下。其原因即在糧秣難籌，有以限之。清末左文襄公進軍新疆時，也曾留有名言：「新疆用兵，籌餉難於籌兵，籌糧又難於籌餉。所尤難者運輸耳。」以上所言，都是經驗之談，應當記取。然而我的上級參謀作業人員，不作此想。硬是本着軍人守土有責的宗旨，一成不變，去鑽牛角尖。明知精河後方，補給來源，沒有烏蘇，那有精河。如為新疆大局着想，本師急應由精河撤退，去援烏蘇，若烏蘇仍無力固守，再可繼退綏來。如為我們六人着想，大家死守精河，為國捐軀。就可變成

已無應守條件；但各級主管，誰也不願負下令軍之責！他們雖然可以得過且過，然而身在前線的我，則空坐愁城，無計可施。軍人以服從為天職，在未奉命之先，當不宜自行撤退。在我來說，每日都有急電告警，就是要上級明令解決問題，如無法按時補給，就宜下令本師撤退烏蘇才是正策，無如所獲回示，仍是「已交辦」三個字。在我萬般無奈情形下，乃於九月五日試以有線電話，由精河打到烏蘇軍部。謝軍長聽畢我的告話後，就回稱：「可速準備五日乾糧！」他的話尚未說完，電話突然告停。這當然不是謝軍長不願多說，而是線路發生了問題。當然是被敵切斷，由烏蘇至精河有一百五十多公里。由電話線被切斷，也就證明烏精公路已是敵人出沒之處。烏精公路一斷，精河就成無援孤島，只有坐以待斃一途。由謝軍長口令準備五日乾糧之意，正是由精河到烏蘇所必需。當然就是要本師從速撤退之意。本人就本此情理，乃召集第一團劉團長、第三團王團長、五七一團趙團長、廿一團鄧團長以及本師邱參謀長六人，共商大計。當時敵人進攻烏蘇得手，為了牽制本師，對於精河各線也正加大力，尤以受敵機輪番炸射為尤烈。我們六人，爲了安全計，因城內爲敵轟炸主要目標，乃選擇城外一小碉堡，作為我緊急會議的開會地點。討論的結果，他們五人異口同聲的說：「烏蘇為精河後方，補給來源，沒有烏蘇，那有精河。如為新疆大局着想，本師急應由精河撤退，去援烏蘇，若烏蘇仍無力固守，再可繼退綏來。如為我們六人着想，大家死守精河，為國捐軀。就可變成

文天祥與史可法第二，成爲國家烈士，名留千古。」因我六人都是黃埔前後期的同學，仍本軍人以服從爲天職的宗旨，要向軍長請示後，以便遵行。會後就發電烏蘇請示，旋獲軍長電示：「迅速撤退，以便配合由獨山子出兵，共解烏蘇之圍。撤退時應將沿途橋樑破壞，免爲敵用」等語。

放棄精河撤退無糧

當我們接到謝軍長准予撤退的電令以後，橫在眼前的五日所需乾糧，就無法解決。由精河到烏蘇的距離，汽車需時三、四個小時，騎兵快則一晝夜，慢需兩日，步行的行程快則四日，慢需五天。當時本師因缺糧的關係，已經減糧十天，已到山窮水盡之時。於今每人必需備有五日乾糧，的確是個難以解決的大問題。按當時實際人數，雖號稱四個團，經過五個月的苦戰異動，有的爲國捐軀，有的因病去世，更有的後調兩營。都人少力薄，但籌糧的時候仍然是一個大數目。當時軍糧既已告罄，只好借重警察的關係，去向民間去想辦法。同時少許居民都是在我出任師長後，重被號召回來的，與我同生死共患難，也有五個月之久了。於今本師既受命放棄精河陣地，在情理上也需通知他們一聲，不能棄之不管。於是密召警局路池長到師部，當面囑咐他，也是拜托他有兩件要事與居民接洽：一要所有居民務必於七日晚八時隨軍撤退；二要居民盡力獻糧以爲軍食。路池長奉得我命後，因時間急迫，當

即就去進行。在新疆各縣居民，因不時動亂的關係，每個人的警惕性都很高。當七月間塔城、額敏等鄰地相繼失陷後，他們就知精河未來前途也不樂觀，與其受災於後，無如見機於先。凡屬經營小商店的家戶，就藉口赴烏蘇、綏來甚至迪化、奇臺販貨爲由，在警局備案以後，大都溜之乎也，不再回來。現在所留十幾廿戶居民，大都是春耕夏耘等待秋收的農戶了。在當地所種小麥、高粱，尚需十天八日，就可見到收成。原想等到九月中旬，俟收割了秋收以後，再找藉口，好作他遷，冀躲戰亂之禍。於今路池局長親來告知，當地駐軍已定七日晚八時全部撤退去援烏蘇的消息。他們等待秋收的希望，突然成爲黃梁一夢，無法實現。但他們也不願辛苦所得的果實留給敵人。當即提出建議，將待割的青麥與高粱獻給駐軍作撤退時之補給，爲數雖然不多，總是有勝於無。最後提出了有效的辦法，要駐軍去搶收，因爲他們人力有限，無法幫忙了！

俄軍機四十架來襲

這時伊犁武力，眼看進攻烏蘇就要得手。實施的有效毒招，就是圍點打援。他們深恐駐精河國軍，可能放棄精河去援烏蘇策略，那樣一來就得多費手腳，甚至功敗垂成，也說不定。爲了達成攻烏目的，就得牽制本師不得東撤。爲了有效阻擾，乃急向俄軍調派出四十架軍機，進駐伊精孔道上的大河沿地方。就近監視本師行動，自進入九月初，每日天一亮就輪番向本師所屬各陣地，以及城郊凡有我軍行動，就開始炸射。而我守

軍當時彈藥將告竭罄，非到必要時，又不輕易還擊，敵機更肆無忌憚了！

當路池局長傳令完畢，深夜趕到師部向我報告，並提出居民建議，要軍隊自己到田野割麥之計。我深感事不宜遲。當時因敵人監視甚嚴，是即時下令駐城區部隊，利用刺刀作爲割取麥穗的工具，務於黎明前割畢近郊一半麥穗，作爲割麥部隊撤退時之主食。俟六日前線守軍回防後，再利用夜間割取另一半麥穗，作爲其今後行軍主食。因爲事關全體官兵生命，大家大都能按部就班，順利遂行。

其中唯一違命造成死亡遺憾者，卽沙山子的一營守軍。因沙山子地勢較高，距城有卅餘里之遙，且又位居伊精孔道上，敵人的監視亦較他地爲嚴。因此其他各陣地，如南山口、龍口、黑山頭以及八家戶等。我都令其在六日下午三時前撤離陣地，集中城區，以便乘夜幕低垂時，着手割麥穗。但對駐沙山子守軍特別規定，要於六日夜八時，在月黑風高星光之下，才可悄悄撤離各碉堡，免爲敵知而遭到追襲。無如當時駐守山頂上的官兵，居高臨下，突於六日下午三時，發現山脚下八家戶守軍，已三三五五陸續撤向城區開走。守山的官兵一時心惶，就沉不住氣，也跟着提前撤退，一因是大白天，二因居於無遮掩的光山頂上，三因張皇失措，結果被臨近監視敵人發現，先之派飛機沿途炸射，繼之派騎兵追擊。而我駐守沙山子步兵，一因有槍無彈；二因減糧多

日，體力難支。在敵機敵騎攔截情下，紛紛裝死倒地以避其鋒。無如敵人心狠手辣，每遇倒地我軍，不是加射一子彈，就是補上一刺刀。波里諾夫所以要趕盡殺絕，違反國際慣例，其目的不僅趁機消滅國軍力量；還要借機製造新疆民族間的仇恨。好讓俄酋史達林實施挑撥離間之計，在新疆境爲所欲爲。就此駐守沙山子的一營官兵，其實數僅有一連人，因撤退時間不當，竟全數爲犧牲。嗚呼痛哉！！

趕割製餅準備突圍

當此一慘事傳到師部時，已是六日午夜了。

當即據情電陳烏蘇軍部，與廸化長官部備案。旋

卽召開撤退行軍序列之安排。由我提出，由本師第三團王克仁團作東行開路先鋒；由本師第一團劉掄元團殿後掩護；預七師廿一團鄧爾登團與一九一師五七一團趙沐如團，居中衛護師部順序東行，務於十日夜趕到烏蘇城，與軍部會師。黎明前散會。各團長都無異議，就此算是定案。各團長也分別返回團部所駐地，準備所需。按當時所需者，卽四、五日的乾糧與沿途飲水。而乾糧的來源，除了清除倉底外，就是搶割青麥。因此全師上下，在七日白天內，將麥變成餅，或將青麥炒熟作乾糧，好作東行沿途之需。時至是日中午，突接謝軍長來急電云：「烏蘇此時，城郊混戰。弟決心爲國殉職。精河軍事，請兄在爲國保存實力原則下自決」等語。此一急電，無異告訴我，烏蘇不久陷敵，要我自行去找出路。然而站在精河來說，除了退向烏蘇又無他途可想。事關四

團官兵生死大事。我這位身爲師長者，無法可想時，只好集思廣益，再以電話與四位團長聯絡。

四位團長當時雖處四地，但所獲回話可說都是一樣：「固守精河，因無糧彈，坐以待斃，只有全師覆沒之一途；如向東撤，即使不能全師而還，至少還有一線生機。敬請師長不要因軍長來電，亂了脚步」等語。就此我不再猶豫，乃下定決心執行撤退計畫。時至七日晚八時，夜幕已低垂，乃乘敵人對我無法監視之際，各地守軍都能迅速撤離城郊陣地，向東轉進。應撤的機關與居民，都能隨師部同行。於七日午夜越過距城三十里的沙泉地方，又於八日黎明時，已平安進抵距城六十里的四季卡地方。

敵人焚橋我軍搶渡

就在大家進食休息的時間，急令電台人員與軍部取連絡，已連絡不上。再與廸化長官部取得連絡後，當即將本師行止電告備查。旋接兩回電指示：「精河此時，只宜堅守，不宜撤退，否則仍踏伊犁突圍之覆轍，希排除萬難，以求最後五分鐘。」等語。

當我接到此兩電時，我的身心，真是悲感交集，五內俱焚。委座遠在數萬里之外的重慶，難知實情，所指者都是原則。而長官部近在廸化，應當盡悉所情。此時此地要我排除萬難，爭取最後五分鐘，不知何指。教我如何爭取法呢？最後我仍本着東行有一線生機的希望，下令東行。在

八日清晨，大家尙能平安東行。但時逾九時，先

之敵機偵察，繼之迎頭轟炸，以致沿途死傷累累，不計其數，好在劉掄元團以騎兵在後遮擋，前行部隊，尙能順序向東進行。於是晚已挺進到烏精公路中途的固爾土原就是河名，河上有一木橋，爲烏精公路的要道。該橋原由精河派兵駐守，藉以維護烏精公路之暢通。當本師先頭部隊進抵該地時，本人首先下令王團去維護該橋，以便大軍順利通過，但爲時已晚。因我原駐守該橋兵力單薄，早一小時，已被烏蘇的伊叛武力，爲防止本師東下，就分兵一部，先將我守橋步兵驅逐消滅，然後以水壺裝上汽油，洒在木橋上，等待命令焚橋。於今一見我大軍由西而來，要搶渡該橋，敵會就即時下令焚橋。

木橋加上汽油，一見火就不可收拾。卽時火光大起，照得固爾土河兩岸通明。本人根據敵人焚橋之舉，判斷敵人來人不多，力量較小才有此舉，於是就令王團涉水搶渡，但因火光通天，敵人隔岸射擊，致我軍無法搶渡。於是我一面下令兩門山砲，開砲向東轟擊，一以鎮壓敵勢，二以壯我軍威。然後再下令在橋下游，以繩爲引橋，引渡我步兵，結果成功。此時汽車因無橋不能過河，山砲砲彈也射完，全成廢物只好拋棄於路旁，本人及邱參謀長，原都乘坐僅有的一部汽車東行，此時乃改乘原駝山砲的馬匹，乃渡河東行。

殿後騎兵失去聯絡

當本師三個步兵團相繼渡過固爾土河以後，爲了重整軍容，乃嚴令兩事：其一要確實掌握部

隊，不得分散，以保東行戰力；其二先行部隊謹密搜索前進，不得誤陷敵人火網。下令以後，全師就向四棵樹地方挺進。按四棵樹在烏樹城西四十華里之處。為烏蘇西方門戶，即使步兵雙腿進行，也有半日就到。當我率着殘破不堪的三個步兵團進抵四棵樹時，掩護我們東行殿後騎兵劉掄元團，却失去聯絡。蓋因劉團在入夜進抵固爾土地方時，尙按本師東撤軍行列的順序，在殿後掩護。但劉團長甫抵固爾土時，突然發現東方火光沖天，他就知固爾土河上木橋被敵放火焚燬，東行我軍不論步騎，都無法再由該橋上通過。接着又聽到砲聲，落於騎兵附近。不論砲彈是敵是己，總而言之，雙方正在開火。撤退我軍前後都遭遇敵人。那他的殿後掩護工作，已失去效用。佔在他的立場來說，非另找出路不可。而劉掄元團在本人就任師長之前，原就駐防烏蘇，對當地山川河流戈壁等地形，都瞭如指掌，深知新疆河水流量，以出山口之水最為湧湧。在北疆來說，愈南距天山愈近，河水愈大愈深，愈北距天山愈遠，河水也愈淺愈小。劉團長就本此原則，自固爾土地方渡河時也由北方下游去渡河。自此以後，該團就躲開精烏公路線，專循舊日精烏車行大道，以晝伏夜行的方法，躲避敵機的偵察與炸射。先繞出烏蘇城，繼渡過金屯河，再取道沙灣縣，最後很順利轉進到綏來城。重新回到國軍陣線，又與伊叛軍對峙於瑪納斯河畔，成爲固守綏來的主力。

烏蘇失守進退失據

趙鄧兩團奔向天山

按一九一師師部當時進駐南疆交通孔道的焉

然而當我進抵烏蘇城西四十里地方的四棵樹時，因與劉團失去聯絡甚為耽心。因劉團是全師殿後部隊，危險性更大，有被敵人截留圍消滅之可能。而劉團又是本師的主力，若被敵人吃掉，我這位身爲師長的人，怎能向上級與政府交代。因此劉團失去聯絡，不能不令我焦急萬分。這時紅日西下，夜幕又籠罩了大地，不宜盲目繼續東行。爲了明瞭戰局情況，乃命師部電台人員，先與軍部聯絡沒有消息。蓋因軍部這時正向綏來轉進中，根本沒有時間和師部來聯絡。我在急情下再與廸化長官去電聯絡，此時長官部大概不願意。然後再與本師廸化留守處聯絡，所獲來電是將烏蘇失守的失利消息，讓我知道，只好相應不理。然後再與本師廸化留守處聯絡，所獲來電是：「烏蘇已於七日失守，軍部退往綏來」等語。

當我收到此一噩耗，猶如晴天，遭到霹靂。一下震得我精神渙散，失去主張。原想乘精河來援烏蘇。於今不僅達不到此一目的；反而自身陷入絕境，真成了前無路走，後有追兵。這教我身爲帶兵主管如何是好？爲了維持軍心不亂，既不敢聲張所獲噩耗，還得要裝出鎮靜的態度。再從容召集三位直接帶兵的三位團長，共商今後大計。不意當一九一師五七一團趙沐如與預七師廿一日陷匪，希越天山大坂，退返南疆」等語。

此時趙鄧兩團，所餘殘部皆不到百人。乃以支隊之名，由四棵樹地方向南突圍。當時佔領烏蘇之敵人，爲了防範本師由西來襲，已將有水草的地方，盡行派兵佔領，無水的公路大道讓人通行，這就是沙漠戰的防禦戰術。一個人求生，總得要飲水，無水之地絕不能駐軍。於今趙鄧兩支隊，想由烏精公路的四棵樹，南行闖入天山區，談何容易。當時包圍本師的敵人，是施用以逸待勞的辦法，你不動，他也不動，要將你困死。俟趙鄧兩支隊，突出四棵樹，向南出發，敵人先之空軍偵察炸射，繼之再派騎兵追襲，結果死傷累積。趙鄧兩人雖於十日晚逃抵天山北麓的將軍溝地方，但敵騎迅即跟蹤追到，又陷重圍。趙部雖想乘夜逃奔，但步跑的比不過騎馬的，結果全部犧牲。而鄧部所餘僅五人，利用匿藏之術，躲過

敵騎搜索，才算脫離險境。再與大自然搏鬥了十多日，沿途以吃草根、松葉、野獸皮等充饑。才算有活人逃到預七師部所在地的阿克蘇，亦云幸矣！

百餘孤軍絕地噩夢

當趙鄧兩支隊向我告別後，圍在我身邊的人尚有本師邱參謀長與第三團王克仁團長等人，此外還有警局路池局長、商會會長、郵電局長以及少數縣政府人員，連兵帶將以及精河所有公務人員合起來，也僅有百餘之衆。大家此時都等待我的命令行事。因本師隸屬新二軍，於今軍部既移駐綏來，本師的目的地當然亦是綏來。由烏蘇正西四十里的四棵樹地方，西去綏來，必需繞過烏蘇城與獨山子，再越過奎屯河才能如願。然而烏蘇城與獨山子油礦，以及安集海奎屯河大橋，已被敵人重兵駐守。我們必需繞過這幾個重要地點，躲過敵人的追擊才成。而我們當時唯一主力王團，所有的兵力頂多有一連人數，尤且人疲彈少，作戰能力大減，前途實難樂觀。對本師來說，生機渺茫，只有聽天由命了。但有另一顧慮，即本師電台與密碼本如被敵俘，加以利用，對新疆大局，不知貽患胡底？同時也為電台人員便於逃命，乃再下令該台負責人，速將電台損毀，密碼本燒掉了事。不意我的此一命令下達後，而譯員視密碼本如第二生命，居然強辭奪理，不願遂行。當時我的心情之壞，已到無已復加程度，再遇不如意事來臨，當然怒形於面。事為邱參謀長發現，乃出面打圓場，再婉言對該譯電員勸解，令

其速將密碼本焚燬了事。叵知該譯電員不僅不聽勸解，反而回嘴頂撞，硬是不願焚燬。情勢發展至此，使我怒上加忿，突然探懷取出手槍，向倔強的譯電員頭上連開兩槍，該員隨聲倒地，就此殉職。當該員倒地殉職後，我内心甚感後悔！眼看大家都置絕地，為何不等敵來殺，而竟自己殺了追隨數月的部屬，實不應該。就在心生反愧之時，眼前一黑就昏了過去，猶如作了一場噩夢。

——下意識覺得自己率領全師官兵走到烏蘇城下，就是走不進城門。我雖騎馬急馳，總是在繞圈子，也是進不了城。最難令我想不到的事，是我悄然回到廈化長官部東花園，發現有一桌高級

勤解，反而回嘴頂撞，硬是不願焚燬。情勢發展至此，使我怒上加忿，突然探懷取出手槍，向倔強的譯電員頭上連開兩槍，該員隨聲倒地，就此殉職。當該員倒地殉職後，我内心甚感後悔！眼看大家都置絕地，為何不等敵來殺，而竟自己殺了追隨數月的部屬，實不應該。就在心生反愧之時，眼前一黑就昏了過去，猶如作了一場噩夢。

「這兩件事，在當時來說，正是我最關心的大事。而楊副官就抓住我的心理，將我失殼的靈魂又招回來。但因我離魂失魄這一段時間中，我的部隊官兵損失甚大，言之痛心。（未完待續）

風流人物

萬墨林等著

- | | | | | | | |
|-----------------|------------|------------|------------|---------------------------|------------|------------|
| 第一集要目：（一）民國四大美人 | （二）徐志摩四角愛 | （三）蔡松坡鳳仙戀 | （四）喜艷親王劉喜奎 | （五）藝壇奇女子：劉喜奎、樂蒂（六）末代狀元三角愛 | （七）坤伶主席新艷秋 | （八）賽金花 |
| 本事全文 | （九）洪狀元煙臺舊事 | 第二集要目 | （一）浪漫大師郁達夫 | （二）郁達夫遇害謎底 | （三）一代紅顏陳圓圓 | （四）美人窩裏黎錦暉 |
| （十）梁任公的秘密史 | （五）風流次長唐有壬 | （六）第一荒唐陳公博 | （七）慈禧與榮祿 | （八）艷星艷聞錄 | （九）將軍與詩人 | （十）梁任公的秘 |